Информационно-аналитический отчет 

ГКУК «Белгородская государственная специальная 
библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко» 

за 2023 год

Государственное казенное учреждение культуры «Белгородская государственная специальная библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко» является важной частью культурного пространства Белгородской области, способствуют росту интеллектуального развития людей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечивает возможность их творчества и самореализации, адаптирует культурное наследие для незрячих, создает доступное пространство. 
В 2023 году свой 65-летний юбилей отметила Белгородская государственная специальная библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко. Как учреждение, добившееся высоких показателей в трудовой деятельности, ее наименование занесено на областную Доску почёта Аллеи трудовой славы. Среди других достижений года: 

- благодарственное письмо администрации Президента РФ в рамках Премии ЦФО в области литературы и искусства за 2022 год за создание и реализацию проекта помощи незрячим и слабовидящим людям «Тактильный город»; 

- благодарность ФГБУК «Российской государственной библиотеки для слепых» за вклад в развитие библиотечного обслуживания инвалидов в регионе, высокие показатели работы и инновационную деятельность.
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Наиболее яркие события 2023 года 
2023 г. успешно реализован ряд крупных мероприятий. В их числе – библиотечный саммит «Библиотекарь и творчество», посвященный 65-летнему юбилею библиотек. Цель саммита - представить творческий потенциал современного библиотекаря Белгородской области.  Мероприятие включало два блока: визитную карточку/приветствие о творческом подходе современного библиотекаря/библиотеки в его деятельности и выставку презентацию муниципальных библиотечных учреждений. В рамках саммита прошла торжественная часть с награждением коллектива библиотеки. Участниками саммита стали 337 человек.
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Юбилейная программа библиотеки для читателей была реализована под девизом «65 лет служению добра» и включала разнообразные мероприятия.


12 сентября читатели, друзья, гости, социальные партнеры пришли поздравить библиотеку. Праздничную программу «Книжный храм, где вас любят и ждут» открыл вокально-инструментальный ансамбль «Белгородские фанфары» и вокальный ансамбль «Триумф» детской музыкальной школы №1 г. Белгорода. Поздравить сотрудников библиотеки и читателей с юбилеем пришли почетные гости: настоятель храма Рождества Иоанна Предтечи Георгий Власенко, председатель Белгородского регионального отделения «Союза писателей России» В.П. Кобзарь, председатель общественных организаций МОЗО ВОИ и «Добросердечье» Т. Н. Лысенкова. В ходе мероприятия состоялось награждение библиотекарей благодарностями митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна «За труды во благо святого Белогорья». Особой благодарности удостоилась директор библиотеки Е.А. Саруханова – медали Русской православной церкви святителя Иоасафа, епископа Белгородского, чудотворца III степени.
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Юбилею библиотеки была посвящена всероссийская онлайн-акция «#БГСБС_65». От профессионального сообщества мы получили теплые пожелания, поздравления с нашим праздником. 
Череду праздничных мероприятий продолжил цикл онлайн-встреч белгородских читателей с незрячими читателями специальных библиотек для слепых из регионов РФ «Давайте познакомимся!». Белгородские читатели совершили онлайн-путешествие в Самарскую областную библиотеку для слепых,  Краснодарскую краевую специальную библиотеку для слепых имени А. П. Чехова, Костромскую библиотеку-центр культурно-просветительной и информационной работы инвалидов по зрению. В онлайн-формате они познакомились с историей городов, продемонстрировали свое творчество. Всего приняло участие 56 незрячих пользователей специальных библиотек.

Библиотека продолжила совместно с муниципальными библиотеками области реализацию выставочного проекта по популяризации произведений архитектуры и искусства из фондов учреждений культуры Российской Федерации. Разработан алгоритм организации участия читателей муниципальных библиотек в адаптированных экскурсиях. В рамках цикла  были представлены:

- выставка объёмно-тактильных панелей «Трогательные» страницы истории» из фонда Грайворонского историко-краеведческого музея,

- тактильная выставка из фондов музея-заповедника «Казанский Кремль» «Прикоснись к Казанскому Кремлю»,

- выставка «Куликово поле. Поле ратной славы» из фонда музея-заповедника «Куликово поле».
Состоялось 45 экскурсий. Выставки  посетило 581 человек из всех районов Белгородской области.

 Из фонда Грайворонского историко-краеведческого музея в читальном зале библиотеки работала выставка объёмно-тактильных панелей «Трогательные» страницы истории». Эта выставка была создана в рамках реализации грантового проекта Грайворонского историко-краеведческого музея «Увидеть касанием пальцев», который стал победителем конкурса Президентского фонда культурных инициатив в 2022 году. Незрячие и слабовидящие пользователи библиотеки, муниципальных библиотек области смогли познакомиться с копией керамического сосуда эпохи бронзового века, копиями украшений и моделями оружия скифской, сарматской и восточнославянской культур. 

«Сердце» столицы Татарстана – Казанский Кремль незрячие жители Белгородской области смогли увидеть летом этого года на тактильной выставке «Прикоснись к Казанскому Кремлю». С помощью макетов можно было представить визуально и тактильно Мечеть Кул Шарифа, Губернский дворец, Тайницкую башню и башню Сююмбике, мечеть периода Волжской Булгарии, деревянную церковь в честь Благовещения Пресвятой Богородицы и Благовещенский собор. Подержать в руках миниатюрную коранницу, женское височное украшение, монету периода Золотой Орды и пасхальное яйцо.

Наибольший резонанс вызвала последняя выставка, которая представляет собой интерактивно-образовательный проект способный рассказать слабовидящим и незрячим людям о Куликовской битве в доступной форме. Выполнена в виде многоуровневых конструкций, посвященных предыстории противостояния Руси и Орды, золотой Орде XIV века, ходу Куликовской битвы и содержит интерактивно-образовательное наполнение: игра «Тактильные ячейки», игра «Лабиринт. Движение по прорези», аудио-контент «Говорящие экспонаты».
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В рамках празднования 80-летия Прохоровской битвы проведен областной фестиваль самодеятельного творчества инвалидов «Для тех, кто года не считает». В фестивале приняли участие 138 человек из г. Белгорода, муниципальных районов и городских округов области, читатели библиотек, творческих коллективов реабилитационных центров, члены местных организаций Всероссийского общества слепых. На итоговом мероприятии 45 лауреатов представили свои творческие номера в шести номинациях: «Художественное слово», «Вокальное исполнение», «Инструментальное творчество», «Хореография», «Жестовое пение», «Театральные миниатюры».
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Ежегодно возрастает число заявок (18) на участие в ежегодном областном фестивале детских театральных объединений муниципальных библиотек и коррекционных образовательных учреждений области «Под радугой». Главная тема фестиваля 2023 г. – былины и героические сказки. Своё актёрское мастерство показали интегрированные творческие коллективы «Чудо-детки» и ««К.И.Т. Книга. Игра. Творчество» из Губкинского, «Театральчики» из Яковлевского, «Театральные ступеньки» из Прохоровского и «Лукоморье» из Белгородского районов. Традиционно партнером фестиваля является Белгородский государственный театр кукол (мероприятие посетило 238 человек).
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В целях реализации подпрограммы «Развитие и поддержка чтения в Белгородской области» государственной программы Белгородской области «Развитие культуры и искусства Белгородской области» ежегодно проводится городская акция «От первого шага до первого слова!» 40 наборов иллюстрированных детских книг российских авторов вручено молодым родителям новорождённых детей при выписке из роддомов города Белгорода.

В 2023 г. библиотекой были инициированы всероссийские и региональные конкурсы, акции для людей с ОВЗ.

Региональный конкурс на лучшую рукодельную тактильную книгу для слепых детей среди учреждений культуры и образования «Прикоснись, чтобы увидеть» объединил специалистов библиотек, домов культуры, мастеров прикладного творчества, педагогов, воспитателей, родителей и детей Белгородской области. Конкурс проводился по трем номинациям: «Мягкая сказка» (художественная тактильная книга), «Особая книжка для пальчиков» (развивающее тактильное пособие), номинация «Я умею» (учебное тактильное пособие по формированию социально-бытовых навыков: застегивать пуговицы, молнию, умение заплести косу, зашнуровать обувь, различать лицевую часть одежды и изнанку и др.). Всего поступило 36 оригинальных рукодельных книг с интересным сюжетным решением, из них 8 стали победителями. 

К 170-летию со дня рождения нашего земляка В.Г. Шухова среди детей и молодежи с ОВЗ проведен региональный творческий конкурс «Гений инженерного искусства». Участие в конкурсе приняли 55 человек по двум возрастными категориям дети до 14 лет и молодежь от 15 до 35 лет. Конкурс проводился по трем номинациям: «Рисунок шуховских изобретений», «Аппликация шуховских изобретений» и «Поделки и конструкции». Наибольшее количество конкурсных работ поступило в номинации «Рисунок шуховских изобретений» - 42 рисунка, по второй номинации «Аппликация шуховских изобретений» - 7 работ, в номинации «Поделки и конструкции» - 6 работ. В качестве организаторов участия детей с ОВЗ в конкурсе выступили образовательные и библиотечные учреждения и организации: ОГАОУ «Шуховский лицей» Белгородской области, МБОУ «СОШ им. В.Г. Шухова» г. Грайворон, МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 40 «Веселинка» г. Губкина, МОО «Добрые сердца» г. Строитель, БРОО «Синяя птица» г. Белгород, Волоконовская МО ВОС и 14 ЦБС Белгородской области. https://www.belgorodbiblioteka.ru/news/lenta_news/regionalnyy_konkurs_geniy_inzhenernogo_iskusstva/ 
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Целью всероссийской фотоакции «Я люблю этот город», организованной сотрудниками библиотеки, стала популяризация архитектурных объектов культурно-исторического наследия России и современного градостроительства. Акция проходила по трем тематическим направлениям: «Дом с историей», «Архитектура современных технологий» и «Необычные здания». Участниками акции стали более 150 человек из 18-ти регионов России. Фотоработы прислали жители городов: Москва, Санкт-Петербург, Краснодар, Хабаровск, Магадан, Красноярск, Ижевск, Севастополь, Ялта, Тамбов, Новочеркасск, Выкса, Венев, Подольск, Волгоград, Верещагино, Бийск и других. Более 100 участников – жители Белгородчины представили различные архитектурные объекты: дворянские усадьбы, здания музеев, театров, выставочные павильоны, вокзалы, храмы; современные необычные по конструкции и внешнему виду постройки: жилые здания, гостиницы, детские и торгово-развлекательные центры, санатории, аэропорты. С лучшими фотоработами участников акции можно познакомиться по ссылке: https://www.belgorodbiblioteka.ru/news/lenta_news/vserossiyskaya_fotoaktsiya_ya_lyublyu_etot_gorod/

 Традиционный областной конкурс цифровой грамотности среди инвалидов по зрению «ВекторIT» направлен на  повышение доступности для них интернет-ресурсов. В нем приняли участие 38 участников из 15 районов Белгородской области. Две группы конкурсантов, пользующиеся компьютерной мышкой и работающие без мышки (при помощи программ экранного доступа) показали   уровень  знаний мобильных и компьютерных устройств. 

В 2023 году ГКУК «Белгородская государственная специальная библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко» продолжала активно участвовать в национальном проекте «Пушкинская карта». Увеличился перечень предлагаемых мероприятий,  43 события размещены на портале Pro.Культура.РФ, количество реализованных билетов 656 (план 530), сумма заработанных средств составила 156, 9 тысяч рублей (план 126,0). Самыми кассовым мероприятиями стали интерактивная экскурсия «Тактильный город» – заработано 28 750 рублей (115 сеансов) и  экскурсия «Знакомьтесь, нетипичная библиотека!» – 26 603  рублей (состоялось 207 сеансов). Пользуются спросом у владельцев «Пушкинских карт» и интеллектуальные игры по краеведению – «Белгород известный и неизвестный» – библиотечный квиз, «45 минут из жизни Н.Ф. Ватутина» – историческое погружение, «Сто страниц» – литературный квиз.
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В отчетный период все культурно-просветительские мероприятия, акции были тесно связаны с важнейшими событиями в стране, области, юбилейными и значимыми датами. Структурными подразделениями библиотеки за 2023 год проведено 673 мероприятия. Доля мероприятий для детей составляет 22%. Число посещений на массовых мероприятиях библиотеки составило 17 462 человека (+1290 к 2022 г.), на детских – 4173 (23,5 % от общего числа посещений на мероприятиях). Данный показатель увеличился благодаря тому, что библиотека впервые приняла активное участие в масштабных городских мероприятиях: спортивном празднике для жителей и гостей города – Белгородском полумарафоне, организовав площадку с мастер-классами, настольными играми, аквагримом и аниматорами; фестивале «Белгород в цвету» с мастер-классом по изготовлению открытки, познавательно-развлекательной программой. Библиотека активно работала в пунктах временного размещения беженцев из Шебекино (были сформированы оперативные планы работы с учетом интересов этих групп пользователей). Состоялось 18 мероприятий, их участниками стали 113 человек. В рамках мероприятий на площадке Штаба общественной поддержки Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» состоялось 4 мероприятия, посетило 58 человек.

Библиотека принимала самое активное участие во всероссийских, межрегиональных, областных акциях по продвижению книги и чтения, в сетевых акциях, онлайн-викторинах, организуемых библиотеками из различных регионов России: всероссийской акции «Библионочь – 2023»; общероссийской акции «Дарите книги с любовью»; Общероссийском Дне библиотек; Неделе детской книги и др. 

Одним из масштабных мероприятий стала социально-культурная акция «Библионочь 2023». В этом году мероприятия акции, объединенные темой «Читаем вместе» были посвящены Году педагога и наставника.


 Библиотека подготовила масштабную событийную программу: музыкальные зарисовки от творческих коллективов Белгородчины, детские театральные зарисовки от Белгородского театра кукол, мастер-классы от стеклодува Александра Лыкова, белгородской художницы Виктории Полушкиной, студентов белгородского механико-технологического колледжа. Стартовала Библионочь 2023 литературно-музыкальным хронографом школьных будней «Большая перемена», где гости вспомнили как октябрята готовились стать пионерами, а пионеры – комсомольцами. Своим творчеством порадовали гостей ансамбль гитаристов «Звуки мира» из Белгородской государственной филармонии (солистка, лауреат международных конкурсов Оксана Меньшикова), солисты студии «Вереск» молодежного культурного центра Белгородского университета, ансамбль танца «Белоцвет» (художественный руководитель Лагейко Евгений Иванович), творческий коллектив «Казачий круг» Белгородского Центра народного творчества, студенты Белгородского института искусств и культуры. Атмосферу праздника создавали мероприятия молодежной площадки «Одноклассники.тут» вместе с вокально-инструментальным ансамблем «Ёлки-палки» Белгородского Центра народного творчества.


Главной площадкой для детской аудитории стал Центр детского чтения. Юных читателей ждала не менее насыщенная программа: аквагрим для детей, развлекательно-познавательная программа «КЛАССное время» с участием аниматоров, интеллектуальная игра для детей по литературным произведениям «Угадай мелодию». В «Школьной столовке» желающие попробовали себя в роли повара приготовят салат «Школьный». А в заключении ребята будут петь песни в караоке. 


По традиции на площадке перед библиотекой работала передвижная лаборатория «Кванториум». К проведению акции присоединились и филиалы библиотеки в городах Старый Оскол и Валуйки. Посещений акции «Библионочь 2023» составило 317 человек.
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Всероссийская акция «Ночь искусств» объединила читателей разных возрастов. Открылась программа мастер-классом по изготовлению рукодельной куклы «Ангел Белогорья» от Татьяны Пономаревой. Создание куклы сопровождалось беседой об оберегах, о технике изготовления тряпичной куклы. Рукодельная кукла в виде ангелочка стала результатом интересной творческой работы ребят, которые пожелали, чтобы каждый сделанный ангелочек стал своеобразным оберегом Белгородчины.


Послушать выступление фольклорно-инструментального ансамбля «Белгородский сувенир» МБУ ДО «Детская музыкальная школа №4» городского округа «Город Белгород» (руководитель Виктор Васильевич Ткачев) смогли взрослые читатели библиотеки. Завершилось мероприятие презентацией творчества незрячего читателя библиотеки, лауреата ежегодного регионального конкурса «Лучший юный читатель года» (2017 г.) Ефима Хрыкина. Мероприятия посетили 75 человек. На сайте и в социальных сетях библиотеки ВКонтакте, Одноклассники состоялась творческая встреча с художником, мастером авторской куклы Светланой Белкиной «Кукла – это целый мир», ай-стоппер о стилях русской росписи на примере колокольчиков из частной коллекции Ирины Григоровой «О чем звенит колокольчик» и др..

14 февраля библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Дарите книги с любовью», приуроченной к Международному дню книгодарения. Сотрудники Центра детского чтения совместно с волонтерами из регионального штаба «Молодая гвардия» партии «Единая Россия», передали в дар детям с ОВЗ рукодельные тактильные, художественные, познавательные книги. На встрече ребята познакомились с историей возникновения международного дня книгодарения, что книга не должна терять своей ценности даже в век технологий. Продолжился праздник в ЧУ «Разуменский дом детства», где был вручен комплект красочных художественных и научно-познавательных изданий, предоставленных спонсорами ООО «АрБет».


Библиотека вела активную многоплановую работу в рамках объявленного в Российской Федерации Года педагога и наставника.


Для воспитателей дошкольно-образовательных учреждений г. Белгорода состоялся городской конкурс веселых и находчивых профессионалов «Креативные Воспитатели и Наставники». Мероприятие прошло в форме игры КВН. В течение года состоялись бенефисы педагогов коррекционных учреждений: вечер-посвящение педагогу-историку Елене Скрынниковой «Весь этот мир творит учитель…» (Староосокольский филиал), «Учась у всех, Учитель вырастает!» – творческий бенефис руководителя Центра сопровождения ребенка с особенностями развития Маргариты Михайловны Грибовой (БГСБС).
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В Месячник белой трости и Декаду инвалидов библиотека предлагает большие возможности не только для людей с ограничениями зрения, но и с другими ограничениями здоровья для раскрытия творческого потенциала, познавательной деятельности и стимулирования к участию в мероприятиях.


Месячник белой трости в библиотеке открылся вечером памяти члена Белгородского регионального отделения «Союз писателей России» Василия Лиманского «Капли добрых чувств роняю в души близких и чужих людей». Василий Иванович долгие годы был читателем библиотеки. На встрече присутствовали члены БРО «Союз писателей России» Татьяна Огурцова, Вячеслав Колесник, Ирина Чернявская, Александр Балбеков. Они поделились воспоминаниями о Василии Лиманском, композитор и певец Александр Николаевич Балбеков спел песни на стихи Василия Ивановича.
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Одним из главных мероприятий в эти дни является традиционный конкурс чтения и письма по системе Брайля «Волшебное шеститочие». Определить свои способности конкурсанты смогли в скорости письма и чтения, а также в тактильном восприятии: определить рельефно-графическое изображение, а также собрать пословицу.


В рамках месячника Белой трости состоялась презентация творчества молодого, талантливого незрячего читателя библиотеки Ефима Хрыкина «В звуках – вся жизнь». Ефим играет на фортепиано, аккордеоне и флейте. Неоднократно становился победителем разнообразных фестивалей и конкурсов: Международного творческого фестиваля детей с ограниченными возможностями здоровья «Шаг навстречу!» (г. Сакт-Петербург), III Международных инклюзивных творческих Игр (г. Липецк), инклюзивного многожанрового конкурса искусств «Особые таланты – 2023» (г. Москва) и другие. На встрече в исполнении Ефима звучали мелодии «Таинственный сад» Р. Лёвланда, «Besame mucho» К. Веласкес, «Антракт» Ж. Бизе, попурри из военных песен и другие. Участники встречи угадывали песни из известных кинофильмов. Финалом встречи стало коллективное исполнением песни «Дорогою добра». 
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Ежегодно к Декаде инвалидов библиотека готовит масштабную программу. В этом году мероприятие открылось круглым столом с участием специалистов, работающих с людьми с ОВЗ, на котором обсуждались  современные методы реабилитации. Спикерами круглого стола выступали Лариса Погорельцева – специалист Отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Белгородской области, кинезиолог Олег Смолянин, заместитель директора Центра адаптивного спорта и физической культуры Белгородской области  Дарьи Войкина. В ходе проведения мероприятия специалисты уделили особое внимание техническим средствам реабилитации незрячих и слабовидящих, рассказали об инновационном методе - кинезиологии, основанном на биомеханике тела.

В Старооскольском филиале библиотеки состоялась встреча «Сильные и вдохновляющие» со спортсменами СМОВОС – мастером спорта РФ, семикратным чемпионом России по армспорту среди спортсменов с ограничениями по здоровью Геннадием Маликовым и кандидатом в Мастера спорта, чемпионкой Черноземья и Центрального Федерального округа Кариной Красноуховой.


Завершила череду мероприятий Декады инвалидов премьера мультипликационного фильма по рассказу Владислава Шаповалова «Певчие врачеватели». Фильм – результат плодотворной работы творческой команды: сотрудники библиотеки, художник песочной анимации, сотрудник Белгородского театра кукол, читатели библиотеки. Небольшая история о чудесном исцелении тяжелораненого бойца Ивана Васильевича Поддубного, положенная в основу произведения, прозвучала особенно волнительно. Участникам премьеры фильма предложили познакомиться с коллекцией произведений Владислава Мефодьевича, адаптированных для незрячих и слабовидящих жителей региона. Гостем встречи стал член Союза писателей России Николай Николаевич Грищенко. Его тёплый рассказ-воспоминание о Владиславе Мефодьевиче стал важной составляющей памяти о выдающемся писателе, чья жизнь и творчество – символ целого поколения.


Библиотекой отводится немаловажная роль в патриотическом воспитании читателей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья. Ежегодно 9 декабря отмечается памятная дата в великой истории России – День Героев Отечества. В рамках этого события в библиотеке состоялась военно-патриотическая игра «Нашей армии герои», участниками которой стали студенты Белгородского политехнического колледжа. Мероприятие проходило в виде интеллектуальной игры, которая состояла из 5 раундов: «Отгадай ребус», «Воинские звания России», «Стихи и песни», «Герои былых времен...», «Их именами улицы назвали». 


Час истории «Живы герои, когда их помнят» прошел в Центре детского чтения для учащихся школы-интерната №23. Главным героем мероприятия стал участник, ветеран СВО Александр Воронцов. Александр получил тяжёлые ранения во время специальной операции на Украине весной 2022 года, лишился зрения и частично потерял слух. Ветеран боевых действий рассказал ребятам о своей службе, ранениях и дальнейших планах на жизнь. Закончилось встреча чтением стихов о мужестве и силе человеческого духа: «Герои России моей», «От героев былых времен», исполнением песен о России.


В рамках реализации мероприятий по осуществлению антинаркотической пропаганды и антинаркотического просвещения ежегодно в библиотеке проводится спортивно-интеллектуальный праздник «Семейный стадион», в котором принимают участие родители, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья вместе с детьми. Семейные команды из МБДОУ №54 и №10 приняли участие в эстафетах и конкурсах, подготовленных старшим тренером фитнесс-клуба МетроFitness/Белгород Екатериной Кулаковой. В мероприятии приняло участие  40 человек. 
Имиджевая деятельность учреждения
В декабре на международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ в рамках открытия Дней культуры на стенде Белгородской области специалисты библиотеки презентовали достижения учреждения, рассказав о ключевых направлениях, проектах последних лет, социокультурных мероприятиях. Гостями стали директор музея «Огни Москвы» Н. Потапова, директор Российской государственной библиотеки для слепых Е. Захарова. Поддержать библиотеку на ВДНХ приехали ее читатели – незрячий музыкант Ефим Хрыкин и его мама Лариса Маркова.
Традиционно в сентябре библиотека представила свою локацию на международной православной выставке «Ангел Святого Белогорья» в выставочно-конгрессном комплексе «Белэкспоцентр». Стенд библиотеки был представлен изданиями православной тематики, выпущенными издательским отделом библиотеки, а также духовной литературой, изданной федеральными специализированными издательствами «ЛОГОС», «Чтение», «Репро». 
Получила свое развитие новая социальная услуга библиотеки – тифлокомментирование. Все мероприятия с включением тифлокомментариев направлены на повышение возможностей инвалидов всесторонне участвовать в культурной жизни. Был подготовлен тифлокомментарий для музея-диорамы. 


В 2023 г. Белгородский театр кукол стал победителем конкурса благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» Алишера Усманова. Библиотека для слепых стала одним из соисполнителей проекта, включив в него работу тифлокомментатора высшей категории Надежды Горяиновой, которая занималась описанием и комментированием постановок. Совместно с театром кукол состоялось 3 спектакля (8 показов) для незрячих детей.


В отчетном периоде продолжалась совместная деятельность с государственными музеями области, велась она в двух направлениях: адаптирование музейных экспозиций,  объектов, проведение экскурсий в музеях для читателей библиотеки и организация адаптированных выставок на территории библиотеки.


В музее-диораме состоялось представление тифлокомментария диорамы «Огненная дуга» в рамках мероприятий, посвящённых 80-летию Курской битвы. Текст тифлокомментария был создан тифлокомментатором высшей категории библиотеки для слепых, консультантом выступил старший научный сотрудник музея, заведующий отделом научно-исследовательской экспозиционной и выставочной работы Максим Бирюков. Гостями представления стали читатели Белгородской государственной специальной библиотеки для слепых им. В. Я. Ерошенко, студенты и учащиеся образовательных учреждений города Белгорода.


О сотрудничестве музея-диорамы и спецбиблиотеки рассказали участникам мероприятия тифлокомментатор Надежда Горяинова и директор Белгородской государственной специальной библиотеки для слепых им. В.Я. Ерошенко Елена Саруханова. Обратилась к гостям встречи директор музея-диорамы Елена Чефонова, отметив, что музей с момента открытия и до настоящего времени является центром военно-патриотического воспитания подрастающего поколения. Важно, чтобы музей был доступным для людей с ограниченными возможностями здоровья, и этому содействует современные музейные технологии и сотрудничество с нашими партнерами.
Подводя итоги 2023 года, отметим, что несмотря на все его сложности, библиотека им. В.Я. Ерошенко выполнила задачи и показатели региональной составляющей национального проекта «Культура».
Ключевой целевой показатель – увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с показателем 2019 года в библиотеке выполнен в полном объеме. Количество посещений (отчет АИС «Статистика» формы №1-Культура) составляет 130 103 (100 %).
В рамках национального проекта «Культура» федерального проекта «Творческие люди» обучение прошли 2 специалиста библиотеки (квота библиотеки – 2 человека) (Санкт Петербургский государственный институт культуры и искусств. «Проектная деятельность в учреждениях культуры: актуальные подходы и технологии»), Пермский государственный институт культуры «Библиотека и семья (творческая лаборатория)». Показатель выполнен 100%.

В 2023 году  4 477  человека стали читателями библиотеки. В среднем каждый читатель 15 раз посетил библиотеку в течение года и получил для чтения 37 документов. Число посещений библиотечных мероприятий составляет 26% от общего количества посещений библиотеки. Среднее число посещений библиотечных мероприятий составляет 26 человек. 

На 01.01.2024 г. объем фонда библиотеки составляет 201 120 экз. документов на физических (материальных) носителях. В 2023 г. в фонд поступило 6718 новых экземпляров (план 6500 – 103%). В рамках подпрограммы «Развитие и поддержка чтения в Белгородской области» приобретено 907 новых книг. Второй год выделяются субсидии на поддержку комплектования книжных фондов общедоступных библиотек по распоряжению Правительства РФ.  Благодаря этому библиотека приобрела 85 экземпляров книг: литературно-художественные, словарно-энциклопедические издания и др. На комплектование фонда в 2023 году из областного бюджета было израсходовано 1 198, 3 млн. руб.. Важными дополнительными источниками комплектования библиотеки стали ИПТК «ЛОГОС ВОС», издательство «Репро» ( 1 400,0 млн. руб.) 


Доступность фондов достигается как за счёт приобретения различных носителей информации, так и за счёт собственной издательской деятельности. Одно из важных направлений деятельности – издание произведений белгородских писателей, литературы краеведческой тематики. В отчетном году отделом по изданию литературы на специальных носителях было выпущено 120 названий литературы специальных форматов (480 экземпляров), из них 28 рельефно-точечного шрифта, 17 укрупненного шрифта, 75 в аудиоформате.

