ГКУК «Белгородская государственная специальная  библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко»

Информационно-авналитический отчет за 2021 г.


Вся работа библиотеки в 2021 г. была направлена на организацию и осуществление эффективного, оперативного и дифференцированного библиотечного, информационного и культурно-реабилитационного обслуживания пользователей: инвалидов по зрению (взрослых и детей), инвалидов других категорий, членов их семей, а также профессиональную поддержку специалистов, занимающихся проблемами реабилитации.


За отчетный период фондами и услугами библиотеки и ее филиалов воспользовались 4968 человек (100% к годовому плану).  Общее количество посещений составило – 115215, из них: стационар – 36212 (129% к выполнению плана 2020 г.), вне стационара – 40405 (198 % к выполнению плана 2020 г.), удаленно через Интернет – 38598 (145 % к выполнению плана 2020 г.). Показатели национального проекта «Культура» (посещения) составило 76617 – (117 %  к плановому показателю госзадания). Массовые мероприятия посетило 18767 человек. Документовыдача за отчетный период составила  – 199066 экз. (100 % к годовому плану).
Фонд документов библиотеки достиг 196187 единиц хранения, увеличившись за год на 6541 экз. (списание составило 3000 ед.). Финансирование по областной целевой программе (подпрограмма 7 "Развитие и поддержка чтения в Белгородской области") позволило приобрести 2043 экз. литературы на различных специальных носителях (освоено 450 тыс. руб.). Дополнительно выделены деньги из Резервного фонда Правительства РФ на реализацию мероприятий по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов (Субсидия) в размере  50 000 руб., приобретено 92 экз. литературы.
За счет активной самостоятельной издательской деятельности фонд увеличился на 120 единиц (плановый показатель 100): рельефно-точечным шрифтом – 28, укрупненным шрифтом – 17, «говорящая» - 75. Велась издательская деятельность в рамках различных проектов: переведены в специальные форматы 10 названий книг писателей – членов Белгородской региональной организации «Союз писателей России» (проект «Звучит писательское слово", цель которого  содействие активному ознакомлению незрячих и слабовидящих жителей Белгородской области с творчеством белгородских литераторов), озвучено 8 названий литературы, в основе которой история родного края (проект «Прочти Белгородчину»), выпущено многоформатное издание «Тактильный город», содержащее характеристику архитектурных стилей, детальное описание и тактильную графику 5 зданий города Белгорода: Успенско-Николаевского собора, Белгородской митрополии, художественного музея, музея-диорамы «Курская битва. Белгородское направление», филармонии (проект «Тактильный город»: обеспечение доступа незрячих и слабовидящих людей к информации по архитектурным объектам города Белгорода).
Весомой составляющей библиотечно-информационных ресурсов библиотеки являются электронные информационные ресурсы: электронный каталог, базы данных (за 2021 год зафиксировано  22289 обращений пользователей). Общий объем электронного каталога и баз данных составляет на 30.12.21г.  65226 записей. За 2021 год внесено 1903 записи (106 % от годового плана).
В целях усиления методической функции и улучшения качества оказываемых методических услуг библиотека осуществляет выезды (2021 г. – 29 выездов, +9 к 2020 г.) с целью оказания методико-консультативной помощи, проводит выездные показательные мероприятия, различные онлайн семинары для специалистов библиотек области (2021 г. - 6 семинаров). В 2021 г. состоялись: курсы повышения квалификации для специалистов учреждений культуры области «Основные направления формирования доступной среды для лиц с ограничениями жизнедеятельности» (27.04-30.04; 26 участников, 7.06-10.06 28 участников), «Использование элементов тифлокомментирования в проведении библиотечных мероприятий» - обучающий онлайн-семинар для специалистов муниципальных библиотечных учреждений области по использованию элементов тифлокомментирования в библиотечной практике (24 участника). 
9-10 декабря организован и проведен межрегиональный семинар-практикум по вопросам создания адаптивной среды для лиц c ОВЗ для специалистов музеев Белгородской области. Участники семинара обсудили  вопросы требования законодательства по обеспечению доступности для инвалидов,  вопросы создания безбарьерной среды в учреждениях культуры. Обобщили опыт адаптации программ музеев для незрячих и слабовидящих посетителей, адаптации выставочного пространства для посетителей с инвалидностью в условиях сменной экспозиции, поделились опытом по реализации музейных и туристических проектов, направленных на вовлечение в культурную жизнь общества людей с ОВЗ, а также поделились опытом работы, новыми формами взаимодействия с особыми посетителями, программами поддержки людей. Семинар собрал 136 слушателей и спикеров из Москвы, Санкт-Петербурга, Калининграда, Воронежа, Белгорода.
Программно-проектная деятельность прочно вошла в практику деятельности библиотеки и позволила привлечь дополнительные источники финансирования для реализации своих проектов. В 2021 году было реализовано 5 проектов, велась деятельность по 4 государственным программам. 
Проект «Тактильный город»: обеспечение доступа незрячих и слабовидящих людей к информации по архитектурным объектам города Белгорода в 2021 г. стал победителем гранта Президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства (Распоряжение Президента РФ "О присуждении грантов Президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства", сумма гранта 1 млн. руб.) 

Проект направлен на предоставление доступа незрячим и слабовидящим людям к архитектуре города Белгорода посредством синтеза тактильного восприятия макетов и рельефно-графических изображений архитектурных объектов и их словесного описания, вместе компенсирующих отсутствие визуального восприятия у человека с нарушением зрения.  

Участниками проекта стали более 800 незрячих и слабовидящих, с другими ограничениями здоровья - жители Белгородской области.

В рамках проекта  были изготовлены 5 трехмерных макетов исторических и современных зданий областного центра: Успенско-Николаевского собора, Белгородского государственного художественного музея и Белгородсгого государственного музея-диорамы «Курская битва. Белгородское направление», Белгородской митрополии и Белгородской государственной филармонии. Каждый макет был сопровожден профессиональным тифлокомментарием и исторической справкой, которые стали содержательной частью аудиогидов, дополняющих каждый макет.
В ходе проекта библиотекой  выпущен тактильный атлас «Архитектура Белого города» во всех специальных форматах, адаптированных для незрячих и слабовидящих людей: в формате укрупненного шрифта, по Брайлю и в аудиоформате. В основу издания положена информация об архитектурных стилях, детальное описание архитектурных объектов и их рельефно-графические изображения. Издание передано в 21 муниципальное библиотечное учреждение Белгородской области.
21 презентация проекта и выставки макетов состоялась в 19 муниципальных территориях Белгородской области.

ВКонтакте библиотекой создана онлайн-версия презентации проекта (https://vk.com/id211944386). Количество просмотров онлайн-мероприятия составило более 17 000. Вышло 2 новостных репортажа местных телеканалов: телерадиокомпании «Мир Белогорья» и Старооскольского телеканала «9».

Реализация проекта наглядно продемонстрировала пути и возможности использования апробированной адаптивной технологии в перспективе не только для учреждения, инициировавшего проект, но и для всех муниципальных библиотечных учреждений, работающих с незрячими и слабовидящими пользователями.
Завершился проект «Арттерритория 31» - социализация особых детей Белгородской области посредством вовлечения в арттерапевтическую, театрализованную деятельность (АИС «Проектное управление»).

Проект включал в себя несколько мероприятий - организацию и проведение открытия творческой площадки "АРТтерритория31" на базе библиотеки им. В.Я. Ерошенко, открытие творческих площадок "АРТтерритория31" на базе 23 муниципальных библиотечных учреждений Белгородской области, проведение областного конкурса среди муниципальных библиотечных учреждений Белгородской области на организацию лучшей творческой площадки «АРТтерритория31», проведение областной акции художественного чтения "Книжное эхо", проведение областного интегрированного фестиваля детских театральных студий «Под радугой» в 2021 году.


Цель проекта: вовлечь в театротерапевтическую деятельность детей с ОВЗ в возрасте от 5 до 18 лет не менее 1000. 

В результате реализации проекта в деятельность 24 творческих площадок «АРТтерритория31» вовлечено 1547 детей с ОВЗ (плановый показатель 1000) в возрасте от 5 до 18 лет, при этом библиотеками активно использовались инновационные формы работы. Созданы различные творческие лаборатории, коворкинг зоны (Старооскольская ЦБС),  организованы акции-консультирование для родителей «Отзывчивый телефон» (Чернянская ЦБС) и др.
Достигнуты показатели в рамках проекта «Культурная Белгородчина» - адаптивное краеведческое тактильное панно по культурным брендам Белгородской области несмотря на то, что реализация проекта была приостановлена на год в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в области. Цель проекта: к декабрю 2021 года ознакомить детей и молодежь в возрасте от 5 до 18 лет Белгородской области с дисфункцией зрения (не менее 250 человек) с информацией о культурных брендах Белгородчины. 
Стартом продвижения проекта стала областная презентация в библиотеке с участием муниципальных библиотекарей, работников домов культуры,  педагогов, воспитателей, родителей и др. Затем эстафету презентаций панно в муниципальных районах подхватили муниципальные библиотеки области. В итоге с тактильным панно познакомились 286 человек из заявленных 250 (+10% к плану).
Валуйский филиал принял участие в реализации общероссийского социального проекта «Универсальный мобильный помощник», организованного Нижегородским областным центром реабилитации инвалидов по зрению «Камерата»,  при поддержке ПАО «МегаФон». 

В рамках этого проекта в регионах России были организованы обучающие курсы для незрячих по невизуальному использованию смартфонов с сенсорным управлением. Цель проекта: расширение возможностей социально-бытовой реабилитации инвалидов по зрению, повышение их самостоятельности путём использования компенсаторных возможностей современной мобильной техники.

Тренер - заведующая Валуйским филиалом Юлия Сурина приняла участие в очном интенсиве  для опытных пользователей мобильной техники «Школа мобильности» и пригласила незрячих и слабовидящих валуйчан пройти курс занятий по невизуальному использованию смартфонов с сенсорным управлением.

Слушатели курса получили необходимые знания и навыки, которые помогают им с помощью специальных жестов и голосовых команд самостоятельно пользоваться широкими возможностями современного мобильного телефона. 

«Повышение самостоятельности граждан с инвалидностью по зрению посредством использования мобильной техники» так называется инициативный проект, разработанный Валуйским филиалом библиотеки совместно с Валуйской местной организацией ВОС, УСЗН Валуйского городского округа
Проект стал победителем конкурса инициативных проектов Белгородской области. 

Целью проекта является обучение инвалидов по зрению практическим навыкам по управлению сенсорными устройствами для социальной адаптации, а также снятие ограничений, связанных с недостатком или полной потерей зрения, для повышения качества их жизни. 

В рамках реализации проекта были решены следующие задачи:

- приобретено 20 смартфонов для граждан с инвалидностью по  зрению;

- установлены необходимые мобильные приложения в смартфоны;

- обучены специфике использования смартфонами в повседневной жизни 20 граждан с инвалидностью по зрению.
Обучение проходило на базе Валуйского филиала библиотеки. В результате 27 ноября в рамках этого проекта проводился финал IV Всероссийского конкурса по невизуальному использованию мобильной техники «Словом и жестом» где участники проекта продемонстрировали приобретённые умения работы со смартфоном. Валуйский филиал на конкурсе представляли шесть наших учеников, прошедших обучение по невизуальному использованию смартфонов с сенсорным управлением. Два участника Андрей Кедин и Анатолий Яковенко вышли в финал, в котором Андрей занял 2 призовое место. 
Библиотека является популярной площадкой для встреч самого разного формата и тематики: от интеллектуального развития до творческой реализации и семейного отдыха людей с ОВЗ. В 2021 г. проведено 480 мероприятий с участием 18747 человек. Средняя посещаемость одного мероприятия составила 39 человек.

В 2021 г. наблюдается рост количества выездных библиотечных мероприятий (232, + 65 к 2020 г. ) и посещений на них 13 681 (+10608 к 2020 г.). Это говорит о том, что, несмотря на все трудности организации обслуживания в анализируемый период, библиотека стремилась делать все возможное, чтобы сохранить связь с пользователями и предоставить библиотечную услугу.

Наиболее  значимые мероприятия 2021 г.:

- Библионочь 2021 (199 участников);


- общероссийский День библиотек (137 участников);

- межрегиональный музыкальный фестиваль с элементами театрализации для людей с ограниченными возможностями здоровья «Нам 41-й — не забыть, нам 45-й — славить» (111 участников)
Площадкой проведения мероприятий в онлайн-режиме стала социальная сеть библиотеки ВКонтакте. 
Здесь прошли – областной фестиваль интегрированных театральных объединений для пожилых лиц с ОВЗ «Сердца искусству отдаем» (20 ноября, https://vk.com/public208930725). На фестиваль поступила 131 заявка из 17 районов Белгородской области, из них финалистами стали 76 человек. Творческие работы были представлены в номинациях: художественное слово, драматический театр, музыкальный театр, театр эстрады. 
В специальной группе областного фестиваля детского творчества детей с ОВЗ «Под Радугой» (24 ноября, https://vk.com/public209014870) 282 участника представили свои театральные постановки на тему «Музыкальная сказка».
Результаты областной акции художественного чтения «Книжное эхо» в рамках проекта «АРТтерритория31» выложены в специально созданной группе «Книжное эхо» в социальной сети ВКонтакте (26 ноября, https://vk.com/public209089517). Участниками акции стали 106 человек. 
Цикл мероприятий в Декаду инвалидов (с 3-12 декабря 2021 г.) проходил в онлайн и офлайн форматах. Библиотека присоединилась к Всероссийскому фестивалю «Эстафета доброты – 2021», организованному  Санкт-Петербургской специальной центральной библиотекой для слепых и слабовидящих. 
3 декабря состоялась церемония чествования лучших читателей 2021 г. «Книжный шкаф поколения». На мероприятии были отмечены читатели, которые часто посещают библиотеку, много читают, принимают активное участие в мероприятиях. Ими стали 10 человек из Белгорода и 16 человек из Белгородской области.  На мероприятии звучали песни в исполнении А. Шудренко, Н.Герасимова, А. Воргуль. Л. Руцкая и В. Рассказова прочли стихи. Каждый получил медаль и памятный подарок. 

7 декабря, в библиотеке в он-лайн формате прошла игра «Сто к одному», участниками которой, стали её читатели. Цель игры – угадать наиболее распространенные ответы, которые дали случайные прохожие. А эти ответы порой бывают не только забавны, но и непредсказуемы. Игроки смогли не только посоревноваться в эрудированности и ответить на вопросы Александра Гуревича, но и показать сплоченность команд.

В этот же день в библиотеке и филиалах прошёл конкурс среди читателей, владеющих системой Брайля «Брайль собирает друзей». Конкурсанты читали и писали предложенный им текст, собирали пословицы, составляли слова, угадывали изображения. Следили за порядком, вели подсчёт баллов члены жюри, среди которых люди, владеющие системой Брайля.

На протяжении нескольких лет библиотека практикует проведение цикла мероприятий «Разорванный круг», посвященного творчеству лиц с ограничениями здоровья. В Декаду инвалидов для студентов Белгородского политехнического колледжа и Медицинского колледжа НИУ БелГУ состоялся бенефис незрячего читателя библиотеки Сергея Уварова. В рамках встречи Сергей рассказал о своей активной жизненной позиции: закончил медицинский колледж, работает массажистом, занимается домашним хозяйством, любит и помогает животным, занимается финансовыми инвестициями, ведёт свой блог, много читает, ходит в театр. 
Онлайн-трансляции событий акции «Ночь искусств» (4 ноября) прошли на площадке «Культура.РФ». В мероприятии приняли участие: белгородский композитор, член Союза композиторов России, исполнитель Александр Балбеков, ансамбль русских народных инструментов "Токаев-квинтет" Белгородской государственной филармонии, белгородский дизайнер Оксана Шиповских. Программа также включала беседу о стилях русской росписи на примере колокольчиков из частной коллекции И.Григоровой "О чем звенит колокольчик", виртуальный вернисаж картин Александра Чурзина, члена Белгородской общественной организации "Мастера Белогорья" "Наедине с художником". 
Число мероприятий в сети "Интернет" составило 44 (просмотров 66158), состоялась 21 онлайн-трансляция на портале "Культура.РФ" (просмотров 34614).
В течение года проводились мероприятия, посвященные празднованию 800-летия со дня рождения князя А. Невского.

Библиотекой репродуцирована книга Ю. Крутогорова "Александр Невский" из серии "История России" для учащихся коррекционно-образовательных школ г. Белгорода и Белгородской области (4 экз.). Книга в звуковом варианте направлена в фонды БГСБС, Валуйского и Старооскольского филиалов. 

Подведены итоги областной заочной читательской конференции "Россия начиналась не с меча, И потому она непобедима!" среди читателей-надомников библиотеки. Цель конференции - вовлечь людей с ОВЗ, не имеющих физических возможностей посещать библиотеку стать активными участниками обсуждений книг, литературы. Участникам конференции предлагалось прочесть произведение Б. Васильева «Александр Невский», повествующее о житии славного русского полководца и поделиться своим мнением о прочитанном, ответив на вопросы конференции. В своих ответах читатели попытались поразмышлять о личности князя Александра Невского как политика, воина, дипломата. В конференции приняли участие 15 человек: г. Белгород -7, Старый Оскол - 3, Валуйки - 5.  


На областную семейную патриот-олимпиаду "Всмотрись в минувшие века..." было прислано 27 работ от учащихся коррекционно-образовательных школ г. Белгорода,  Белгородской области. Патриот-олимпиада проводилась по трем номинациям: «Любимая книга моей семьи, посвященная героическому прошлому» (представление эссе, сочинение, электронная презентацию о книге, буктрейлер); «Живая память поколений» (представление семейных увлечений направленности); «Александр Невский великое имя России» (декоративно-прикладное творчество).


Самыми активными стали  Новооскольская, Алексеевская школы. Свои работы ребята совместно с родителями представили в двух номинациях «Любимая книга моей семьи, посвященная героическому прошлому» (сочинение), «Александр Невский великое имя России» (декоративно-прикладное творчество). В основу работ легли истории о подвигах А. Невского, рассказы о наиболее понравившейся книге, где описываются ратные дела и духовный подвиг.

В библиотеке традиционно отмечаются литературные даты и события. 
В 2021 г. в рамках реализации проекта «Звучит писательское слово» состоялось 7 встреч с белгородскими писателями. «За други своя», так называлась онлайн-встреча с С. Мильшиным. За воплощение на страницах своих произведений образов героических людей, ставящих превыше всего долг перед Отечеством и народом, Сергей Геннадьевич стал лауреатом ряда корпоративных литературных премий и конкурсов. Библиотека давно сотрудничает с автором, многие его книги репродуцированы в аудиоформат и доступны для людей с проблемами по зрению.

19 ноября в рамках Дней литературы, прошла встреча с белгородской писательницей, членом БРО «Союз писателей России», Президентом Международного фестиваля поэзии и авторской песни “Оскольская лира”, членом-корреспондентом Московской академии поэзии, Лауреатом международной литературной премии «Слобожанщина» Татьяной Олейниковой. Татьяна Ивановна — профессионал в литературе, она автор поэтических книг и прозы. В этом году её книга «Детство вечное» была репродуцирована библиотекой в брайлевском варианте, аудиоформате, УКШ и стала доступна для незрячих и слабовидящих читателей.

Литературный вечер «Мастер достоверного вымысла» был посвящён 90-летию со дня рождения Юлиана Семёновича Семёнова - писателя, сценариста, журналиста и поэта. На мероприятии демонстрировались отрывки из документального фильма «Он слишком много знал», художественных фильмов «Майор Вихрь», «Семнадцать мгновений весны», «ТАСС уполномочен заявить», звучали песни «Мгновения» и «Песня о далёкой Родине».
10 ноября о жизненных принципах и масштабах личности академика Андрея Сахарова 100-летие, которого отмечалось в этом году, вспоминали на историческом вечере. Для присутствующих были продемонстрированы материалы виртуальной выставки «А.Д. Сахаров – человек эпохи».
Традиционно в канун Нового года библиотека провела конкурс «Чудо новогодняя игрушка-2021» среди детей. На конкурс представлены поделки, созданные руками ребят из 15 учреждений: детских садов и школ с коррекционной направленностью, ОСРЦ, школ-интернатов, учреждений дополнительного образования для детей с ОВЗ. Шары, елочки, звездочки, снежинки, домики, снеговики, шишки, сказочные персонажи из самых разнообразных материалов. Игрушки заняли достойное место на елке Центра детского чтения нашей библиотеки.
В рамках Национального проекта «КУЛЬТУРА»  (образовательный проект "Творческие люди") повысили свою квалификацию 10 специалистов библиотеки.
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